

## El seguro contra el pedrisco

Las condiciones climatológicas en que se ha desarrollado el verano que está ya próximo a terminar, así como los daños ocasionados en muchas regiones por las tormentas, han puesto sobre el tapete la cuestión del seguro obligatorio de las cosechas, dando lugar a que se exterioricen en la Prensa opiniones de diversos matices y tendencias que llevan a propugnar diferentes soluciones.

Constituye el asunto tema interesante, porque siendo España país eminentemente agrícola, y además uno de los más combatidos por los azotes de la agricultura, no puede ser indiferente a nadie la solución de un problema que lleva anejo el encarecimiento de los artículos de primera necesidad y el sosiego o el malestar de los agricultores.

Don Francisco Alcaraz Jaén, persona competentísima en materia de seguros, y la más documentada, sin duda alguna, en lo que al seguro contra el pedrisco se refiere, por haber sido fundador y director gerente de la Mutualidad Nacional del Seguro Agropecuario, ha recogido en interesante folleto los más prudentes y meditados estudios de orientación y guía en la materia.

Empieza el folleto haciendo historia de la fundación de aquella Mutualidad, de sus fines y de los resultados obtenidos, que alcanzan a 188.968.837'37 pesetas de capitales asegurados hasta fines de 1926. Analiza la fijación de tarifas y la compensación teórica basada en principios de equidad, que no se ha dado en la práctica por la falta de concurrencia al seguro de todos los agricultores de las regiones amenazadas. Determina luego el porcentaje de capitales asegurados con respecto al valor de la producción media anual de cosechas, que, según las estadísticas, resulta ser en la provincia de Logroño del 8 por 100; en Alava, del 4; en Teruel, del 3,30; en Zaragoza, del 3,10; en Ciudad Real, del 2,56; en Albacete, del 2,45; en Barcelona, del 2,20; en Castellón, del 2; en Huesca, del 1,80; en Valencia, del 1,70; en Palencia, del 1,60; en Murcia, del 1,50; en Valladolid, Soria, Salamanca y Gerona, del 1 por 100, y en las demás, que no alcanzan siquiera al 1 por 100 o que no recurren al seguro.

Lo que se deduce que en toda España sólo se asegura contra el pedrisco el medio por ciento del valor de las cosechas, en tanto que en Francia se llega al 10 por 100 de la producción; en Alemania se asegura por más de 3.300 millones de marcos; en Italia, por 1.200 de liras, y en Baviera, por

más de 318 millones de marcos. Establece y razona después la falta de compensación que se justifica por no haberse efectuado seguros en todas las once categorías de riesgos topográficos que establecen; de lo cual «resulta que la totalidad del capital asegurado ha soportado un exceso de probabilidades de daño sobre la prevista, de un riesgo y una cuarta parte de otro, que, referido en tanto por ciento a la categoría de seis riesgos, en la que quedan compensados los once de las tarifas, acusan un exceso de daño de 20,8 por 100 del que ha sido previsto»; de donde resulta la insuficiencia del fondo de protección en cerca de 1.500.000 pesetas, sin que haya bastado a evitarlo la intensa propaganda hecha por la Mutualidad utilizando cuantos elementos oficiales y particulares tuvo a su alcance.

El estudio de tales antecedentes lleva al autor a solicitar un cambio de régimen que fundamente el siguiente modo:

«No podrá realizarse la obra social pretendida al crear la Mutualidad Nacional si no se consigue difundir el seguro a toda la riqueza nacional de nuestros campos».

Por lo que al seguro de pedrisco se refiere, nos demuestran los datos antes consignados que no es suficiente una labor divulgadora perseverante, basada en los más sanos principios, para llevar al convencimiento del agricultor la conveniencia de asegurar sus cosechas. Todos los trabajos realizados para ofrecerle un sistema de seguro económico y bien estudiado, de poco pueden servir ante una indiferencia que los esteriliza.

Es tanto más de lamentar esta indiferencia cuando las pérdidas en nuestra agricultura, por causa del pedrisco, son más frecuentes y más perjudiciales que lo son, en relación a la industria, las pérdidas causadas por incendios, accidentes y sinietros marítimos.

J. M. ORENTE.

## AUTOMOVILES Teruel-Zaragoza

SERVICIO DIARIO

Inaugurado el día 20 del pasado

Precio: 12,50 pesetas

Salida de Teruel, a las cinco de la mañana.  
Llegada a Zaragoza, a las diez y treinta.  
Salida de Zaragoza, a las dos de la tarde.  
Llegada a Teruel, a las siete y treinta.

Punto de partida de Zaragoza: Calle Roda, 14

NOTA.—El servicio ya establecido de Teruel a Calatayud continúa, verificándose con el mismo horario.



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA

## ELISA PASTOR MENÉ

que falleció en Málaga, a los 20 años de edad, el 14 de septiembre de 1927

CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
D. E. P.

Sus atribulados padres don Francisco Pastor Calvo, inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias y doña Angeles Mené Arruga; sus abuelitas; hermanos don Francisco, señorita María de los Angeles y don José María; tíos, primos y demás parientes

Suplican a sus amigos y personas piadosas una oración por el eterno descanso del alma de la finada y la asistencia a las misas que el próximo lunes, desde las siete de la mañana, se celebren en el altar de la Virgen de los Dolores en la iglesia del Salvador.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Teruel se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

## CRONICA

### ESTAMPAS BARCELONESAS

POR ALONSO BEA.

En la barriada podrán reunirse hasta cinco mil kilos de semilla «chiquiina» y seleccionando esta fecunda producción humana, tendremos un lucido plantel de semi-guardia, de semi-toreros, de ilustres hombres públicos en embrión, de alguno que otro fenómeno del puñetazo, y ante todo, de inválidos futbolistas, la pierna en cabestrillo, la cabeza con el «marchamo» de las botellas de cerveza; en una palabra, que los émulos de Sami y de Zamora, abundan en el barrio, como en Andalucía la aceituna sevillana.

No todo han de ser arrapiezos en la popular barriada, de la que es arteria principalísima la dilecta calle de La Igualdad. Lejos del bullicio que con sus juegos origina la «canalla», cariñoso y singular adjetivo con que Barcelona titula a los muchachos, se levanta un enorme edificio, coronado de chimeneas humeantes, salpicando de innumerables ventanas, ruidoso, voeingle-ro, soberano edificio de ladrillo negruzco. Una gran puerta y un lacónico aviso: talleres de fundición.

Un grupo numeroso ocupa varios metros de la calle. Esperan que la sirena cambie turno, y entre tanto hombres y mujeres se mezclan en la vorágine de un baile cañidísimo. El cuadro es plebeyo, enormemente plebeyo, y la música que lanza el organito pone un marco adecuado al ambiente, a la calle y a los hombres y mujeres.

El blanco de todas las miradas es un «as» doble. Alto y nervudo él, arrogante con su ropa derretida y astrosa; los brazos al desnudo, enseñando el pecho mugriento; tiznada la cara, revuelta la cabellera negra... Pero todo aquel extraño revoltijo de harapos y de carnes, se sienten animados por los ojos truhanescos, grandes, de soñador y de pirata, de organista y de ladrón... ladrón de voluntades. Y Juan Ramón que nació en Orense y se apellida Corredita, es un bello ejemplar de su raza.

Alta también, muy al ella, recia como un roble, selladas en sus ojos las gigantescas y bárbaras montañas de

Asturias, su tierra. Los pechos mal cubiertos, que adivinamos erectos, pechos de roca. La boca ofreciendo el madrigal de una caricia... ¡Singular figura la de esta mujer! Podría adornar los lujosos salones de un modisto, y se enorgullece con llevar miseria sobre sus hombros de estatua. Llegaría a calzarse elegantes creaciones, y está risueña al cubrir sus pies con las negras alpargatas del trabajo... La llaman «La Deseada». Regina «La Deseada», y tanto como los hombres la adoran y respetan, la odian y temen las compañeras de trabajo.

Ha terminado el baile y la pareja se sonríe, iniciando una breve carrera al interior del taller entre risas y exclamaciones. Les siguen los demás personajes, no sin antes haber entregado al director del callejero artefacto musical, algunas monedas de cobre.

El último del grupo es un mozalbeta que lleva una gorra con la visera abollada, y a él abordamos resueltamente.

Deslizamos la pregunta:

—¿...?

—El director dice que es uno de los mejores operarios, ¡allá él!

—¿...?

—«La Deseada» se emplea—como tantas otras—en algunas faenas de la fábrica, en las que se puede suprimir el esfuerzo de nosotros, ¡de los hombres! Y claro está que ganan menos, lo que quiere decir que valen menos, y que por eso las tienen, ¿sabe usted? aunque ella presume de bisceps y no le importaría agarrar una pala y lanzarse en la sala de máquinas. Pero al fin y al cabo es una mujer, y no está para pleitos de mayor cuantía. ¡Natural!

—¿...?

—Cá, no señor, ¡Ni tanto así! Son compañeros de trabajo y santas pasacas. Claro que se tienen su «mijita» de simpatía, pero nada más. ¿Ha entendido? ¡Simpatía!

Cómo observa que miramos con insistencia su visera curvada, nos dice:

—Hoy es sábado. Si mañana me vie-

(Sigue en 4.ª plana)

ATENCIONES CIUDADANAS

VOSOTROS ALERTA

### No todo son elogios

Después de dedicarlos sin regateos al jefe del Gobierno y a la labor realizada en bien de España desde el 13 de septiembre de 1923, en un artículo de fondo, «El Debate» recuerda el leal apoyo que ha prestado al régimen actual, y, haciendo una vez más contar su independencia de criterio, escribe:

«Nuestro pensamiento sobre el momento político actual es bien reciente en estas columnas, y no hay por qué repetirlo ahora. Basta a nuestro propósito un breve resumen de los reparos más importantes que la obra del general nos merece.

Hubiéramos querido una más eficaz atención a los valores espirituales de España. No han sido en este punto acordes los hechos con las bellas y, sin duda, sinceras palabras. Es manifiesto que las justísimas demandas de la España católica en favor del clero no han merecido gran atención de parte del Gobierno. No se ha visto tampoco en la reforma de los estudios medios una seria preocupación por la educación religiosa y moral de la juventud.

La política de excepción seguida con un grupo de ciudadanos distinguidos ha privado a España de colaboraciones valiosas y ha contribuido a ensanchar el surco abierto por el golpe de Estado del 13 de septiembre.

Caminamos en dirección al socialismo de Estado. Se han publicado leyes de carácter intervencionista sin precedentes en la Gaceta. Y es lo más grave, que ni en los preámbulos de los decretos, ni en los discursos oficiales, se perciben claramente los principios fundamentales que guían al Gobierno por esta senda peligrosa. La intervención estatal se ha intensificado, sobre todo en el orden económico y en el orden social. Y, sin que dudemos de los peligros que encierra para la economía el primer aspecto, nos alarma mucho más la legislación y la actuación de Gobierno en el mundo del trabajo.

Por último, tampoco en el mismo orden político se ha respetado el juego espontáneo de las fuerzas sociales. El dictador ha querido servirse de instrumentos por él mismo forjados. Duda mucho de la eficacia de tal sistema. Tememos que con él se cierre la salida obvia y natural que la dictadura ofrecía. Y en todo caso, se ha sentido un grave precedente, del cual Dios sabe qué uso pedrán hacer los futuros Gobiernos.

Y no ahondamos más. Hoy es día de tributar un homenaje a Primo de Rivera. El lustro 1923-1928 es un claro en la oscura serie de los últimos años. Ello ha servido para probar a España y al mundo que hay vitalidad en nuestra raza y que más que a la decadencia interna de la nación, hay que culpar al desconcierto de nuestra política del indudable atraso de nuestra Patria. España debe testimonio de gratitud a quien no ha tenido más móvil que engrandecerla. Primo de Rivera puede estar seguro de que los españoles de ambos hemisferios le asisten hoy con sus mejores deseos. Y no ha de faltar en este concierto la voz de El Debate.»

### Ecos taurinos

Ya hace varios días que nada decimos de la formación del «Club Villalta».

Pero hoy vamos a decir bastante y con dos líneas solamente.

Ya saben ustedes que la idea fué lanzada por el señor Vicente y en esta Sección la hemos venido sazonando para que no se diga que Teruel no hace honor a sus artistas.

Y saben también que el pasado domingo, deseosos de consultar este asunto con Nicanor, marchamos a Calatayud.

Pues bien, por todo ello, por nuestro deseo de honrar a los nuestros, por cumplir cuanto ofrecimos a Villalta en nombre de la afición turolense (con ella creemos contar), debemos en este mismo mes dejar constituida la formación del «Club Villalta».

¿Cómo? Pues de la manera más sencilla que soñarse puede. Sabemos que por no haber nejas, por no hallarse éstas en todas las partes, muchos turolenses no han firmado su adhesión todavía pero se hallan dispuestos a hacerlo.

También sabemos de muchos, y entre ellos nosotros, que no quieren se limite la formación de ese Club a colocar cuatro fotos encima de las mesas de un café público.

Pues bien, sabiendo tanto y sin ser sabios, creemos que el itinerario a seguir es:

Somos unos 70 adhesiónistas los que hemos firmado y no hay más por no haber «prisa en que los haya», reunámonos una mañana, que puede ser el próximo 23, en un café, previo permiso, y allí haremos lo restante.

Y luego, cada uno de los firmantes ya procuraremos llevar a otros.

¿No creen ustedes que eso es lo mejor para llegar a la meta?

Porque, siguiendo como hasta de hoy, esperando recibir 100 o 200 adhesiones, no haremos nada.

Y del modo que propongo ya lo veo todo hecho y no con gran gasto por cierto.

Además, como en todas partes debe de haber uno que le haga bien o mal, yo propongo lo que antecede. Usted s decidirá.

Lo que no quiero es que este asunto, cogido con calor, se deje enfriar con las próximas heladas. Y para evitarlo, nada mejor que el meterlo ahora en una cocinilla de muchas calorías.

El pesimismo debe desaparecer. Tenemos número suficiente de socios para hacer frente a los primeros gastos (alquiler de un amplio saloncito que yo creo haber descubierto) y luego ya vendrá lo demás cuando en la citada reunión, que insisto debe de anunciarse para el próximo día 23, se nombre una Junta accidental para que «trabaje el asunto».

¿Qué dicen los turolenses?  
Zequetillo.

### DIPUTACIÓN

Esta tarde se reúne la Comisión Provincial en sesión de segunda convocatoria.

### Letras de luto

Se ha cumplido un año desde el fallecimiento, acaecido en Málaga, de la señorita Elisa Pastor Menó (que en paz descanse), cuando por sus bellas cualidades de bondad e inteligencia no sólo era el encanto de sus amantísimos padres sino que constituía una legítima «esperanza».

Elisa Pastor, que murió a la temprana edad de 20 años, había cursado brillantemente la carrera del Magisterio en esta Normal.

Al recordar hoy su muerte, enviamos con un abrazo a nuestro antiguo compañero de Redacción don Francisco Pastor, inspector de Higiene y Sanidad Pecuarias de Málaga, el testimonio de nuestra inquebrantable amistad, y nuestro sentido pésame a su señora y a toda la familia doliente.

Las misas que en la mañana del lunes, 17, se dirán en la iglesia del Salvador, altar de los Dolores, desde las siete, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Descanse en paz la angelical Elisa Pastor Menó, nuestra gentil colaboradora cuando sólo costaba 17 años.

### GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER

A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de

Citroens - Ferris - Chevrolets

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

### Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Se les concede el régimen de subsidios a familias numerosas a los obreros don Enrique Lázaro Au'a, de Barracín; don Pío Usón Pérez, de Montalbán; don Anselmo Catalán Andrés, de Alfambra; don Blas Martín Nadal, de Calamocha y don Miguel Herrero Catalán, de Noguerauelas.

Ha sido autorizada la traslación de los restos mortales de doña Catalina Espeleta Sierra desde Calamocha a Magallón (Zaragoza).

La Gaceta publica una Real orden de Fomento disponiendo sea incluida la industria productora de explosivos entre las obligadas al consumo de carbón vegetal.

Ha sido destinada a petición propia a este Gobierno civil, el oficial de de Castellón don Fernando de Lara.

Con fecha de hoy se posesionó de su cargo el sargento jefe de esta Sección del Cuerpo de Seguridad don Vicente Gómez, habiendo cesado el cabo don Andrés Mateo que lo desempeñaba ínterinamente.

La Gaceta publica una disposición sobre las solicitudes de subsidios a familias numerosas, ordenando que las instancias para que tengan efecto dentro del actual ejercicio, deberán tener entrada en el Ministerio de Trabajo antes del 1.º de diciembre próximo, con una prórroga antes del 15 del mismo mes para aquellos instancias que sus solicitantes justifiquen el retraso de presentación.

Las instancias que se reciban después de estas fechas no se les dará hasta primero de enero de 1929.

### Sección religiosa

SANTOS DE LA MAÑANA

Día 16, domingo. Santa Eufemia, virgen y mártir, patrona de Antaquera.

17, lunes. — Las llagas de San Francisco y San Pedro Arbúe.

18, martes.— Santo Tomás de Villanueva, arzobispo.

19, miércoles.— San Elías, profeta. (Témpora).

20, jueves. — San Eustaquio y San Agarito.

21, viernes.— San Mateo, apóstol y evangelista.

22, sábado.— San Mauricio y San Silvano.

CULTOS DE LA SEMANA

Catedral.—Mañana, como tercer domingo de Minerva, a las diez menos veinte habrá misa cantada, con expuesto y procesión fina.

San Salvador.—Siguen los cultos de Cuarenta Horas y la Novena a San Joaquín.

Santa Clara. — Continúan los cultos del quinario a San Francisco de Asís.

San Francisco.—Con arreglo al programa siguiente se celebrará en esta iglesia un devoto y solemne quinario dedicado por la V. O. al P. S. Francisco:

Día 19.—A las ocho de la mañana, misa de Comunión con acompañamiento de órgano y motetes, para los miembros de la V. O. T. y devotos del Santo Padre.

A las seis y media de la tarde se celebrará con toda solemnidad el devoto ejercicio de las llagas rezado de la corona franciscana y sermón por el notable orador sagrado reverendo padre Conrado Angel, guardián del Convento de franciscanos de Pego, encargado de todos los sermones del quinario.

Los ejercicios de este día serán a intención de doña Juana Ferrán, terciaria franciscana.

Día 20.—Como el día anterior. Los ejercicios, a intención de doña Dolores Garzarrán, terciaria franciscana.

Día 21.—Como el día 19. Los ejercicios, a intención de doña Rosa Recio, ministra de la V. O. T.

Día 22.—Como los días anteriores. Los ejercicios, a intención de don Perfecto Lozano, terciario franciscano.

Día 23.—A las ocho, misa de Comunión. A las diez, la solemne cantada con sermón; se cantará la misa de Ravanello a tres v. dedicada a San Pedro Orséolo.

A las seis de la tarde solemne función religiosa, trisagía a la Santísima Trinidad interpretándose una bellísima partitura del padre Buenaventura Messeguer, O. F. M. A continuación el ejercicio de las llagas y bendición papal. La intención de este día por doña Amparo Galindo, terciaria. Terminada la función se organizará la procesión con la imagen de N. P. S. Francisco, por el paseo del Carmen.

### Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

El auxiliar de esta Delegación don Enrique Utrera Cuenca solicita de la Superioridad un mes de licencia por enfermo.

Solicitan concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto sobre transporte de viajeros en automóvil, don Antonio Fortea, desde Teruel a Villarroya de los Pinares, con hijuela de la Casa Albergue a Camarillas y don Luis Cardo Lahuerta, desde Villarroya de los Pinares a Cantavieja.

Don Vicente Iranzo Enguita, médico, solicita la renovación del concierto sobre el pago del impuesto de anuncios en la revista «Unión Sanitaria Provincial».

La «Gaceta» publica el haber pasivo de 4.000 pesetas anuales que se le concede al oficial primero de esta Delegación de Hacienda, jubilado, don Silvano Balda San Juan.

### Instrucción Pública

Terminadas las vacaciones escolares han empezado a disfrutar para sus respectivos destinos los maestros y maestras que se encontraban aquí con sus familias.

Se reanudaron las clases en todas las escuelas nacionales, una vez finada la prórroga de las vacaciones caniculares.

Se espera que en breve aparezcan en la «Gaceta» los nombramientos provisionales correspondientes al mes de abril, y se dice que se va a proceder al estudio de las fichas solicitando las vacantes del mes de mayo. Parece que hay interés en poner al día la adjudicación de destinos.

«Así» adamentemente vienen presentándose instancias solicitando la conmutación de asignaturas aprobadas en el Bachillerato elemental y en los cursos de Universitario, para la carrera del Magisterio, resolviendo en cada caso particular, previo informe del director de la Escuela Normal de Maestros, lo que estime más procedente la Administración. Así hecha, la tramitación resulta lenta y trabajosa para los administrados y la Administración; entendemos que una disposición general que señalase las asignaturas que pudieran conmutarse del Bachillerato para la carrera del Magisterio evitaría trabajo a la Administración y abreviaría tiempo en la resolución de los expedientes de conmutación.»

Se ha dispuesto por Real orden que no ha lugar a la reforma del Tribunal de examen final del Bachillerato universitario en la Universidad de Valencia, ya que el rectorado, al hacer el nombramiento de los agregados de idiomas de los seis Tribunales formados en la presente convocatoria, se ha atendido a lo preceptuado en el artículo 35 del reglamento provisional de estos exámenes, aprobado por Real decreto de 23 de Mayo de 1927 y en su consecuencia desestimar la instancia de referencia.

### CHOCOLATES

# MUÑOZ

### VENTAS

al por mayor y menor

### EXPORTACION

a todos los puntos

### DESPACHO

Carlos Castel, 35 y 37

### FABRICA

V. Francés de Aranda 2-10

### Pérdida de 200 pesetas

Esta mañana se han extraviado 200 pesetas en billetes de 25, de cuya numeración se tiene nota. Se gratificará.

### Colegio de segunda Enseñanza

— DE —

#### San Antonio de Pádua

Dirigido por PP. FRANCISCANOS—Teruel

Se dan clases de ingreso y Bachillerato elemental. Competente profesorado. Amplios e higiénicos. Calefacción.

PENSION TOTAL: 6'50 PESETAS

Pídanse informes al R. P. Rector

NOTA OFICIOSA

Para la siembra del trigo

Con arreglo a lo acordado por el Consejo de ministros, se han reunido con el presidente los de Fomento y Trabajo y el director general de Abastecimientos, acordando las bases de un decreto, a virtud del cual se facilitarán en buenas condiciones semillas nacionales de la mejor calidad a los agricultores que las necesiten, ampliándose los plazos de liquidación de créditos a los que los precisen para estas adquisiciones y admitiéndose una sobretasa en favor de los vendedores de simientes seleccionadas. Por otra parte, dentro del cupo de importación que la escasez de la cosecha hace inevitable, se darán facilidades a los harineros para realizar a, a fin de que el precio de la harina y por consiguiente el del pan, no se altere, atemperando todas estas medidas el propósito firme del Gobierno de proteger a la agricultura, especialmente la cerealista, garantizando en lo posible la prudente ganancia de los trigueros, en evitación de retraimientos en la producción, que serían hondamente perturbadores.

El Gobierno insiste en aconsejar a los cultivadores de trigo la conveniencia de que se preocupen en asegurar por la selección de simientes el mayor rendimiento harinero de sus productos, sin perjuicio de no desatender otros aspectos del cultivo que pueden influir en el volumen de las cosechas.

Fiestas de calle

Ayer mañana, con el ruego de que lo insertásemos hoy, varios vecinos de la calle de Temprado, antigua de La Paz, nos entregaron el siguiente programa de los festejos que el próximo lunes, día 17, celebrarán como festividad de la Virgen de la Paz:

A las diez y media de la mañana, previo disparo de una gran traca, tendrá lugar en el templo de San Martín una solemne misa cantada por la Capilla de la Santa Iglesia Catedral. E reverendo padre paul Alejandro Pérez, de Madrid, ocupará la sagrada cátedra. Por la noche, a las diez y media, comenzará una extraordinaria verbena que amenizará la Banda municipal y terminará a las doce y media con el disparo de una traca final.

La calle aparecerá engalanada con farolillos a la veneciana y otros adornos, luciendo colgaduras los balcones de sus vecinos. Habrá gran iluminación y durante todo el día se sortarán numerosos globos grotescos y se dispararán cohetes y bombas reales.

Agradecemos la invitación que para asistir a dichos festejos nos hicieron y celebraremos que éstos se desarrollen dentro de la mayor alegría.

Sección de Minas

Don José García Fuertes, vecino de Teruel, ha presentado una solicitud de registro de veinte pertenencias de mineral de carbón, sitas en el término municipal de Pancrudo, paraje denominado El Collado con el nombre de Hermenegilda, número 3923.

Habiendo hecho el depósito que marca el artículo 20 del Reglamento general para el régimen de la Minería, el señor gobernador civil, con fecha 10 de septiembre de 1928, ha acordado admitirla mandando darle la tramitación correspondiente.

Sesión de boxeo suspendida

Madrid. - Para anoche estaba anunciada una velada de boxeo en Price, con un combate extraordinario entre Antonio Ruiz y el francés Sindemen.

La velada fué suspendida por haberse indispuerto el púgil francés.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 20.000.000 "

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO-CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA DE GALAN Y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Manuel Villén

Médico-Dentista

CONSULTA EN TERUEL

- VIERNES Y SABADOS -

HOTEL TURIA

Notas de Sociedad

Nuestro insigne e inimitable orador el muy ilustre señor deán don Antonio Buj, regresó de Alcañiz donde pronunció elocuentísimas oraciones sagradas durante las fiestas religiosas celebradas por la bella ciudad hermana en honor de su excelsa patrona la Virgen de los Pueyos.

Regresaron de Madrid las Comisiones de la Diputación y Ayuntamiento que fueron a la Corte para asistir a los actos del 13 de septiembre, integradas, entre otros, por los señores Valdemoro, Subiza, Vargas, Badenes y Rubio (don Jesús).

Hoy hemos saludado a don Benito Molina, alcalde de Mosqueruela.

Marchó a Ciudad Real el oficial de aquella Delegación de Hacienda don Leoncio López.

Ayer saludamos al ayudante de Obras públicas de Valencia don José M. Vilaplana.

Regresó de Alcañiz don Emilio Paricio.

Pasaron el día en Teruel el médico de Orihuela del Tremedal don José Lázaro Catalán y el veterinario de Ojos Negros don Vicente López.

Se halla en Teruel pasando unos días con su familia doña Carmen Cortés de Ramos.

Hemos saludado al médico de Camarena don Carlos Primo.

Acompañado de su distinguida señora doña Pilar de Ocón e hijo el competente médico don Joaquín, regresó a Zaragoza desde Menreal del Campo el corresponsal de «ABC» en la capital de Aragón y respetable amigo nuestro don Joaquín Mateo.

Se trasladaron: De Mora a Castellón don Gregorio Burgués y familia, de Orihuela del Tremedal a Zaragoza la señorita Lucía Compaired, de Alcalá a Castellón don Felipe Forner e hija y de Nogu ruelas a la capital de la Plana la familia de don Guillermo Peris.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro apreciable amigo don Joaquín Villalba, maestro nacional.

Recientemente ha fallecido en Calahorra, donde pasaba unos días con sus allegados, el jefe de Negociado del Gobierno civil de Zaragoza don Anacleto Marín, padre de nuestro amigo y compañero en la Prensa, el redactor gráfico de «Heraldo de Aragón», don Miguel Marín Chivite.

Reciba este, con tan triste motivo, la expresión sincera de nuestro pésame y afecto.

En el Café Central

Mañana, de doce a una, o sea durante la hora del vermut, se presentará en este acreditado Café el Trío Barberá, compuesto por un excelente pianista y por los insuperables violonchelista señor Barberá y violinista señor Peinado, estos últimos de grata memoria para la afición artística turolense.

El Café Central, en el que mañana habrá extraordinarios conciertos a las horas del vermut y del café, se verá lleno del numeroso público que gusta del divino arte.

Nosotros, que hemos saboreado el «interpretar» de los señores Barberá y Peinado, nos congratulamos de poder admirarlos de nuevo.

Audiencia

Inmediatamente de haber llegado la «Gaceta» con el indulto general y la publicación del nuevo Código Penal comenzó a trabajarse en esta Audiencia en el despacho de expedientes para la aplicación de los indultos.

El lunes se verá en esta Audiencia la causa procedente del Juzgado de Valderrobres, contra Cosme Pérez Pérez, por disparo y tenencia ilícita de armas. Defensor don Luis Alonso.

GUARDIA CIVIL

Han sido destinados a prestar sus servicios en esta Comandancia de la Guardia civil el sargento Germán Planá Juan, los cabos Humberto Suárez Rodríguez y Adolfo Vicente Barrachina y los individuos Vicente Estruch y Guillermo Mota.

Notas breves de Madrid

El general Primo de Rivera ha recibido 12.000 telegramas de felicitación con motivo de la fecha del 13 de septiembre.

Comunican en la Dirección general de Marruecos y Colonias, que se prepara un homenaje a los caídos del Protectorado que han asistido a la manifestación del 13 de septiembre.

En el Sanatorio de Toreros ha fallecido el banderillero Ramón López, «Salvillana», que resultó herido el día 8 del actual en la corrida de Benavente.

Anuncie V. en TERUEL

Mineiros muertos

Berlin.—En una mina de carbón de Weidemburg (Aita Silesia), se registró ayer una explosión de gases.

A consecuencia de ella resultaron tres obreros muertos.

Otros tres fueron extraídos con graves síntomas de asfixia e intoxicación por haber sufrido los efectos de aquellas emanaciones.

La vuelta al mundo en avioneta

Le Bourget.—En la mañana de ayer remontó el vuelo en este aeródromo el piloto francés conde de Deribern, que acompañado de su esposa se propone dar la vuelta al mundo en una avioneta.

Mascagni y Pirandello

Las ondas radioeléctricas y la música

Los periódicos de Roma afirman que el gran compositor de música Luigi Mascagni se halla componiendo en la actualidad la música para un libreto teatral de Luigi Pirandello.

También dice la Prensa que el profesor Martheneg dará a conocer muy pronto en las principales ciudades de Italia, por medio de algunos conciertos, su invento para la obtención de la música por medio de ondas radioeléctricas producidas con el simple movimiento de la mano, y sin utilizar antena alguna.

La madre de Nicolás II

La ex emperatriz Dagmar de Rusia, madre del zar Nicolás II, que habita un pequeño castillo de las afueras de Copenhague, se encuentra en estado gravísimo, y se espera un funesto desenlace.

La gravedad de su estado hace temer a los médicos que la asisten que no pueda vivir más que unas horas.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 24'8 grados.

Idem mínima de esta mañana, +8'5.

Aire reinante, E.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 687'7.

Rescorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 8 kilómetros.

CHOFER

práctico efícese. Referencias a satisfacción. Razón en esta Administración.

Aprobado por el Ayuntamiento el presupuesto municipal ordinario para el ejercicio de 1929, se hallará de manifiesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos que se expresan a continuación, por el tiempo reglamentario:

Monforte de Moyuela, Parras de Castellote, Rubiales y Mirambel.

Se hallan vacantes:

La plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Valderrobres; la de médico de Peñarroya de Tastavins, Berge y Ejulve y la de farmacéutico de Burbáguena.

Por infracción al Reglamento de automóviles ha sido denunciado Pascual Privadell Veilla.

La Cámara Agrícola de Valencia ha remitido al Gobierno el documento que firma en unión de las demás Cámaras Agrícolas de España, en el que se solicita la creación del ministerio de Agricultura.

Han sido denunciados:

Pascual Ramírez Allaga, de Jérica (Castellón); Mariano Marco Galve, de Andorra; José Fuentes Abril, de Alfambra; Juan Marcial Corbellón y Joaquín Marción Martín, de Villanueva de Viver (Castellón) y Joaquín Juste Simón, de Lidón, por infracción al Reglamento de carreteras.

Reproducimos de nuestro estimado colega Las Provincias de Valencia:

Entre los cazadores reina gran satisfacción por los efectos de las pasadas lluvias en el monte, pues ello ha de permitirle salir a la perdiz en condiciones muy favorables.

Se están haciendo grandes preparativos entre diferentes núcleos de aficionados a este deporte, para salir a los diferentes cotos de las provincias de Albacete, Teruel y Cuenca, donde, según nuestras noticias, la caza este año es abundante, pues el período de cría ha sido muy bueno.

Tenemos entendido que nuestro amigo don Andrés Mateo, cabo de Seguridad en Teruel, ha solicitado el ser destinado a Barcelona.

Sentimos la decisión del señor Mateo, por ser un funcionario cumplidor fiel de sus deberes (su difícil labor suyo siempre hermanaría con la mayor corrección) y un buen amigo, amistad, que no solo con nosotros, sino con numerosísimas personas, captóse debido a su limpio comportamiento y proceder.

Repetimos que sentiremos su ausencia, pero si conviene a su profesión y a sus intereses familiares, celebraremos que consiga sus deseos.

JARDINES

Restaurant Estación

Temporada de Verano

Los domingos

GANDES CONCIERTOS

de SIETE a NUEVE noche

POR EL DUETO

MINGOTE-GARCIA

quienes ejecutarán lo más selecto de su escogido repertorio

Gran variedad en

Helados, Mariscos y Pastelería.

Cervza muy fria de la acreditada marca Hijos de C. MAHOU, etc.

Médicos extranjeros a Barcelona

Mañana llegarán a esta población los médicos norteamericanos que han asistido al Congreso de Medicina recientemente celebrado en Budapest.

El lunes, a las nueve y media, efectuarán la visita a la Universidad, y después visitarán la Facultad de Medicina y el Hospital Clínico, donde les serán presentados los presidentes de las corporaciones médicas de Barcelona.

El día 18, a las nueve de la mañana, asistirán al Hospital de la Santa Cruz, donde se celebrará una sesión operatoria, con proyecciones cinematográficas, a cargo del doctor Albes.

El Rey de España en Suecia

Don Alfonso XIII, que ha tenido una cordial acogida por parte del pueblo sueco, depositó una corona de claveles rojos y amarillos en la tumba de Oscar II, padre del rey Gustavo, y contempló el escudo conmemorativo de la visita que hizo a Suecia su padre don Alfonso XII.

Por la noche, en el Palacio Real hubo un concierto en su honor, y una comida de gala.

Ambos soberanos pronunciaron discursos.

## AGRICULTORES ALCAÑIZ EN FIESTAS

SE VENDE TRIGO  
PARA SIMIENTE

Geja hembrilla de huerta, seleccionada, procedente de Calatorao, de grandes resultados para el campo.

LEON LESPINAT  
- TERUEL -

Junta provincial de Abastos

En cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden del Ministerio de la Gobernación de 6 de julio de 1926, prorrogada por la de 2 de julio de 1927 y 14 del mismo mes del actual año, y de más disposiciones dictadas por la Dirección general de Abastos, esta Junta, teniendo en cuenta los precios que ha regido durante el mes próximo pasado para los trigos en la provincia, así como los subproductos de mouturación, acuerda señalar para el quintal métrico de la harina en fábrica, durante el presente mes, el de 39,75 pesetas, incluido el envase.

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL S.ÑO R. GRACIA)

Carrera pedestre

A las once de ayer partieron de la plaza de la Constitución, los corredores inscritos que fueron cinco.

El recorrido era dar cinco vueltas por los puentes; recorrido de unos 12 kilómetros a 13. Empezaron las carreras cinco y solamente dos resistieron hasta el final.

El primero en llegar fué Francisco Ornaque, de Jatiel, afiliado al Club Deportivo Español, de Barcelona; para él fué la artística copa regalo del Excmo. Ayuntamiento.

El segundo Jaime Arbiol, del Sporting Club de Valderrobres; premio de 30 pesetas.

Invirtieron en el recorrido 50 y 51 minutos respectivamente.

El corredor local, Muniesa, hubo de retirarse a la segunda vuelta a consecuencia de indisposición

que le produjo masticar algo de limón sin hacer la digestión de leche con que desayunó.

Se confiaba alcanzaría de los primeros premios dadas las extraordinarias facultades que para este deporte posee.

Concierto

Por la tarde a las cuatro dió un concierto en la plaza de toros la laureada banda de música «El Empastre» y que fué, si cabe, mayor éxito que ayer. Presidieron la fiesta los aviadores —en cuyo honor se celebró— quienes tenían en el centro al ilustrísimo señor don Antonio Buj.

Serían las cinco y treinta y cinco minutos cuando los aviadores se dispusieron a trasladarse al campo de aviación, siendo despedidos a los acordes de la Marcha Real, que fué oída por todos respetuosamente puestos de pie.

En el campo de aviación

Fijada la hora de seis a siete de la tarde para la bendición e inauguración del aeródromo, se trasladó a dicho lugar mucho público en carruajes y autos.

El ecónomo, doctor Magdalena, lo bendijo y seguidamente levantaron vuelo tres aviones que efectuaron varias evoluciones por la ciudad y alrededores del campo de aterrizaje.

En los aparatos tomaron asiento, en los diferentes viajes, los señores Díaz, Ferrán (L), Montaner, Ruiz, Robres, Lorenzo y otros.

El pueblo que agrupado se veía por los sitios estratégicos saludaba a los aviadores, los que contestaban, a su vez, entusiasmados.

Con el marqués de Borja vinieron de Cuatro Vientos los capitanes Menéndez y Muñoz, los tenientes Arnol y Calderón; y el mecánico Castilla. Además llegaron por tren los mecánicos Jiménez y López.

Fué el día de ayer, con la inauguración del campo de aviación; una fecha imperecedora, que recordaba otra célebre — el 13 de septiembre de 1923 — en que empezó una era de paz, de prosperidad y de progreso para nuestra amada Patria.

Fin de fiestas

Con el baile de la noche de la Plaza de la Constitución y la retreta que recorriendo las calles de la población dió la Banda municipal — que tanto y bien ha celebrado estas fiestas — dieron fin las que Alcañiz celebra en honor de su celestial Patrona la Virgen de los Pueyos.

Dos notas hemos de consignar con el mayor placer. No ha habido que lamentar incidente alguno desagradable. Y sí muchos y muy satisfactorios.

14-9-28.

Tip. «Salafranca». — Teruel

## Café CENTRAL

Mañana, debut del gran  
TRIO BARBERA  
tan aplaudido por el público turolense.

ran ustedes no me conocerían. ¡Vaya postín que se guarda el pollo para los domingos! ¿Comprendido?

Le agradecemos sus explicaciones y desaparece en el interior de los talleres.

A los pocos minutos suena la sirena y una enorme multitud nos anuncia que ha sido cambiado el turno.

Expuesto nuestro deseo de visitar la fábrica y una vez concedido, tenemos ocasión de admirar el edificio monstruoso, sus galerías interminables, sus salas repletas de género no obstante ser espaciosas. Y una voz que sale del pabelón de las calderas nos hace estar quietos y callados.

Y miramos otra vez.

La habitación está llena de motores roncantes, de calderas rojas, de negras pilas de carbón; es un horno de dioses, de hombres dioses, de mortales, de sufridos, de virtuosos dioses del trabajo. El pecho desnudo, peirrojo; descalsos, con pies incompletos, toscos, grandes; protegido el cuerpo solamente con manguito y reto pantalón, un pantalón cebolla, de tela más tenue, más transparente que la fina gasa de la cebolla. Las llamaradas de las calderas rodean la figura de estos seres poderosos, de museos que recuerdan la dureza del eslabón, y las llamas se asustan, se acobardan, retroceden, y son ellas — entrañas, vida, propio latir de estos hombres — las que enseñan el gesto pavoroso, de cebarría incontenible, de mudo terror. Y se alargan, se curvan, se contraen; y tificen los aceros de rojo color de sangre; y lo dominan, lo derriuen; y por último, estas llamas — alimento de los dioses — con su calor y su aliento endurecen los metales...

Un canto amoroso se mezcla al rugido menorítico de los motores, y ese canto no habla de miserias; ese canto que escuchamos recuerda las bondades concavidades de Galicia, la suave y melosa región que se hace inolvidable; y ese canto — cantiga sentimental, guice y ánica — ensaña las primicias de esas concavas hendiduras, cuando por las tardes en declive — éi, Juan Ramón — esperaba a la rapaza escondido y en alerta. Ella llegaba por la llanura, empujando las vaquillas, llenando el aire con la música melódica y primitiva de sus cantares. La dejaba llegar, saboreando de antemano la sorpresa que la niña todos los días anhelaba, una sorpresa que hacía más ansiado el retorno, más feliz. Y todas las tardes, cuando el sol terminaba su misión, la sorpresa surgía, distinta siempre, ora en la llanura verde, ora en la rocosa vereda que al pueblo iba... Pero el canto de este hombre de fuego, nos enseñaba — esta tarde que le oímos — una pequeña gruta cóncava; en esta gruta aguardaba; suena la cantiga fervorosa y a poco surge la sorpresa, la esperada y exquisita sorpresa... Ríe la rapaza, mucho, enseñando sus dientes de leona; ríe para ocultar el susto de esta tarde, y el

mezo que ha comprendido, cierra con un beso aquel magnífico estuche de la amada...

Y el arrogante Juan Ramón sigue cantando, repitiendo una y mil veces la tonadilla duizena de su añorada tierra. Y canta, porque algo más lejos, separada solamente por cobarde pared, lo escucha ella, la nueva rapaza, la moñina asturiana que lleva en los ojos las montañas gigantes.

Salimos de la fábrica. Ya no encontramos el organillo callejero, y en el lugar de la estampa plebeya, han hecho acto de presencia los uedidos caballos del balón, del puñetazo y de la perra, que corren sin tino y que con sus risadas de «canallas» chiquilines, nos hacen olvidar las cosas de los mayores, el baile, el rudo trabajo de la fundición, la cantiga...

♦ ♦ ♦

Es domingo. La tropa callejera y revoltosa juega con más codicia, con más tesón. ¡Hay que destruir el traje nuevo! La fábrica no reparte sus bramidos bellicosos. No toca el organillo, ni se baila. La calle ha comido burguesía y paladea el envidia to manjar. ¡Ya no mancha, ni tiza el cromo de figura plebeya!

A nuestro lado escuchamos un siseo confidencial. ¡Qué sorpresa! El autor de la cantiga va colgado de unos ojos que llevan retratadas las montañas gigantes de Asturias. La rapaza de la gruta cóncava, tomó cuerpo en la rancia de la boca que ofrece el madrigal de una caricia... Y a medida que se alejan, oímos más suave, más rendida, la risa de una mujer que también enseña unos dientes de leona...

Suscríbase a TERUEL

Oposiciones

— AL —  
Magisterio

2.200 PLAZAS

Plazo de Instancias hasta el 30 del próximo septiembre.

Los ejercicios, en las capitales de provincia.

Preparación en inmejorables condiciones.

Informes a los aspirantes, en esta Administración.

José M. Sánchez

- TEJIDOS -

Próxima apertura

Joaquín Costa, núm. 19. - TERUEL

(Antes Tozal)

MAGNESIA  
S. PELLEGRINO  
EL MAS EFICAZ DE TODOS LOS PURGANTES

LA NUEVA LAMPARA  
Ostar  
ECONOMIZA EL 20% DE FLUIDO, DA LUZ BLANCA Y DURABLE  
DE VENTA EN TODAS PARTES